

Дорогами паломника – к батюшке Серафиму

Недавно наша творческая группа отправилась в дивное Дивеево, в чудесную обитель, в четвертый удел Божьей Матери на земле. Мысль о поездке возникла не случайно, но в случайном, казалось бы, разговоре.

Как-то, обсуждая тему поста, усиленных молитв и паломничества с коллегами в редакции «АП», мы начали вспоминать, кто и когда был последний раз в Серафимо-Дивеевском монастыре. Оказалось, кто три, кто пять, кто семь лет назад. А ведь мы живем всего в 54 километрах от святого места! В памяти всплыла последняя поездка в Дивеево, где мы познакомились с паломниками из Самары. Они тогда с горящими глазами заявили: «У нас правило – каждую субботу приезжать к батюшке Серафиму и поклоняться его святым мощам. Подумаешь, 680 километров! А вы в Арзамасе живете и так редко здесь бываете! Да хотя бы раз в месяц монастырь сей стоит посещать, просить молитв великого старца и самим трудиться духовно во славу Божию».

Так было принято решение поехать в Дивеево в Великий пост, проникнуться святостью этого места, его покоем, умиротворением и показать читателям «АП» и те изменения, которые там происходят постоянно.

В поездку мы отправились во вторник после обеда. В это время в монастыре народу мало, места на стоянке много, отсутствующая суэта располагает к молитве и разговору с Богом.

Первым делом отправились в Троицкий монастырь, чтобы поклониться батюшке Серафиму и приложиться к его святым мощам. У раки не было ни одного человека, а монахини рядом оказались такими добродушными и улыбкаемыми, что разрешили нам подойти во второй раз, чтобы освятить на раке наши нательные кресты. Внутри собора – чистота, порядок (хотя в другой половине идет ремонт), паломников можно по пальцам пересчитать, они спокойно подходят, пишут записки и получают за это просвиры.

Далее мы поспешили в сторону святой канавки – в место особой благодати.

Вот как говорил о ней святой Серафим Саровский: «Канавка – это стопочки Божией Матери. Кто канавку с молитвой пройдет да полтора «Богородиц» прочтет, тому все тут и Афон, и Иерусалим, и Киев».

Поясняем, полтора «Богородиц» – это молитва «Богородице Дево, радуйся, Благодатная



Преображенский собор Дивеевского монастыря

кими и теплыми лучами, территория обители «горела» блеском. Чистота и уют – кругом, каждый клочок земли благоустроен с любовью. Подрезан кустарник, подвязаны яблони,

пугают, наоборот, паломники подходят, кланяются памяти усопших проповедников Христовой веры и поднимают к небу глаза.

Следует отметить, что храмов на территории Ди-



Беседа о православии

на территории монастыря 31 июля 2017 года. Почему «народный», спросит читатель? Да потому что создан он был на народные пожертвования.

Символично, что именно в святой Дивеевской обители установлен этот памятник. Семья Романовых имела прямое отношение к канонизации Серафима Саровского, а Николай II и вся его семья были глубоко верующими, они свято верили и соблюдали каноны православия.

Мы еще долго гуляли по монастырю, любовались видами, восхищались убранством, умиротворением. Нас не покидало ощущение, что мы дома и окутаны какой-то неземной любовью и покровительством. Еще ловили себя на мысли, что Дивеево – особое место, где благодать разлита в воздухе, а происходящие и засвидетельствованные здесь чудеса – реальность. А все потому, что батюшка Серафим, как говорят в народе, – очень любвеобильный святой. Всех приходящих к нему при жизни он встречал словами пасхального приветствия: «Радость моя, Христос Воскресе!». И эту пасхальную радость можно ощутить даже сегодня здесь, в Дивеево.

Предпоследним нашим пунктом стало посещение трапезной возле стоянки. Паломники называют его монастырским кафе. Возможно, что из-за достаточно высоких цен на ужины и обеды. Мы не стали мониторить ценники, ведь трапеза в святом месте – это всегда милостыня и особая благодать. А кормили нас очень вкусно: картофель был словно из русской печи (и не скажешь, что постный), кальмаровые котлеты удивили своим вкусом, постный салат мы взяли себе на заметку (в составе картофель, морковь, консервированный ананас, майонез, все посыпано тертыми орехами). А еще мы пили чай в теплой уютной обстановке и благодарили Бога за то, что допустил нас сюда, на святую землю Серафима. Домой в подарок близким мы привезли магниты на холодильник, сухарики из горшочка батюшки Серафима, постную фруктовую коврижку, овсяный квас и, конечно же, воду, которой мы набрали на трех источниках: Казанском, исцелителя Пантелеймона и «Умиление». Вода здесь славится целебными свойствами и успешно лечит глаза плохо видящих людей. Ну а сам преподобный Серафим Саровский, по свидетельствам верующих, помогает в исцелении болезней ног, суставов, болей в спине и голове. По молитвам супружеских пар посылает и чадорождение.

Одним словом, сильное это место. Намолненное, святое, чудесное. Врата монастыря всегда открыты для паломников. Батюшка Серафим принимает каждого посетителя обители с любовью и пасхальной радостью.

Наталья МИХАЙЛОВА.
Фото Николая ЧУРКИНА.



Шествуем по канавке

Марие, Господь с Тобой. Благословенна ты в женах и благословен плод чрева твоего, яко Спаса родила еси душ наших», которую надо прочесть 150 раз.

По канавке прошли три раза. Паломники, которые передвигались вместе с нами, в основном молились: кто молитвослов читал, кто шествовал с четками, кто просто медленно двигался и делился впечатлениями друг с другом. Нас поразило контраст: внутри святой канавки – монастырские строения и реставрация большого собора. С другой стороны обители полным ходом идет мирская жизнь, стоят обыкновенные дома, народ потихоньку готовит к сезону огороды, машины ремонтирует возле своих особняков.

Так как канавка находится на возвышении, весь монастырь предстал перед нами, словно на ладони: несмотря на то, что была ранняя весна и солнце нас лишь изредка начало баловать своими яр-

поражают роскошью альпийские горки, ландшафтный дизайн и «соскучившиеся по цветам» клумбы. Не трудно догадаться, как будет благоухать и цветистый монастырь поздней весной и летом.

Во время прогулки мы наблюдали много картинок с природы, которые, несомненно, грели наши души: вот священник-паломник наставляет на путь истинный православных, вот трудятся монахини, готовясь к светлому Христову Воскресению, вот бегают и визжат от радости дети (это свойство их природы – быть искренними и непосредственными, в каком бы месте они ни находились). А еще тихо летают и ласково щебечут птицы, словно подчеркивая святость этого места. Как-то здесь, на территории обители, удивительным образом «переплетаются» жизнь и смерть: могилки уважаемых людей содержат в идеальном порядке, захоронения никого не раздражают и не

веевской обители очень много: от маленьких домовых церквей в служебных зданиях монастыря, куда закрыт вход мирским людям, до величественных соборов, вмещающих под свои своды до 5 тысяч прихожан. И у каждой церкви своя история, своя архитектура, своя особая атмосфера, настраивающая на молитву. Приходя в эти храмы, невозможно остаться равнодушным. Это Казанская церковь, храм Рождества Христова, храм Рождества Богородицы, колокольня, церковь во имя равноапостольной Марии Магдалины, Троицкий, Преображенский, Благовещенский соборы, трапезный храм во имя святого благоверного князя Александра Невского, а также храм в ограде канавки, Казанская церковь на Казанском источнике.

Привлекает внимание паломников и «народный» памятник царской семье, который был установлен